ЮБИЛЕИ ГЕОГРАФОВ

Этот год богат на юбилеи в российском географическом сообществе. Вот главные из них:

85-летие научного руководителя Института географии РАН, Почетного президента Русского географического общества, главного редактора журнала "Известия РАН. Серия географическая", академика Владимира Михайловича Котлякова;

70-летие президента географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, первого вице-президента Русского географического общества, члена редколлегии журнала "Известия РАН. Серия географическая", академика Николая Сергеевича Касимова;

70-летие директора Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения РАН, вице-президента Русского географического общества, члена редколлегии журнала "Известия РАН. Серия географическая", академика Петра Яковлевича Бакланова:

75-летие заведующего кафедрой физической географии и ландшафтоведения географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, члена-корреспондента РАН, профессора **Кирилла Николаевича Дьяконова**;

80-летие профессора географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, ведущего научного сотрудника Института географии РАН, члена редколлегии журнала "Известия РАН. Серия географическая", Заслуженного работника культуры Российской Федерации Александра Павловича Горкина;

75-летие профессора географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, доктора географических наук **Алексея Юрьевича Ретеюма**;

85-летие одного из крупнейших в нашей стране теоретиков географической науки, доктора географических наук **Бориса Борисовича Родомана**;

90-летие видного полярного исследователя, многие годы (с 1965 г.) бессменного руководителя Шпицбергенской гляциологической экспедиции Евгения Максимовича Зингера.

Наши юбиляры внесли огромный вклад в отечественную географическую науку, в развитие ее теории и практики. Каждый из них знаменит в своей сфере, но тем и отмечена их выдающаяся роль в нашей науке, что они привнесли в нее свежесть мысли

и новизны. Много сделано ими и для развития нашего журнала, для появления на его страницах интересных, а временами и ключевых для становления отечественной географии статей.

У нас на глазах с начала 1960-х годов усилиями В.М. Котлякова шло становление отечественной гляциологии, под его руководством она обрела не только очертания одной из самых прогрессирующих отраслей географии, но и получила в современных условиях импульс инновационной востребованной науки. Наш юбиляр полон сил, реализует один проект за другим, издает книгу за книгой, живет делами Института географии РАН и Русского географического общества, а его современные маршруты по-прежнему опоясывают всю Землю.

Незаметно подкрался юбилей к лидеру отечественной геохимии ландшафтов, славному продолжателю традиций российского географического и экологического образования в классических университетах Н.С. Касимову. Апофеозом усилий по развитию географии стала организованная под его руководством региональная конференция Международного географического союза в Москве в 2015 г. — "География, культура и общество для будущего Земли", собравшая более 1500 участников из 60 стран мира! Ожидаемым было и награждение Н.С. Касимова в год его юбилея Большой золотой медалью Русского географического общества.

П.Я. Бакланов на протяжении уже четверти века возглавляет один из трех академических институтов географии в нашей стране — расположенный во Владивостоке. Петр Яковлевич широко известен в научном сообществе своими теоретическими разработками в области социально-экономической и политической географии, но одновременно ведет обширную научно-практическую работу, в том числе как председатель Общественного совета при Министерстве Российской Федерации по развитию Дальнего Востока.

Для **К.Н.** Дьяконова и **А.Ю.** Ретеюма, начинавших свою карьеру в стенах Института географии РАН, памятным эпизодом на заре их научной юности стало получение престижной Премии Ленинского комсомола. С тех пор ими многое сделано в теории физической географии и ландшафтоведения, но, как показывают последние годы,

юбиляры полны сил, а главное — новых идей для развития географии. Понимая это, редакция журнала пригласила их выступить на страницах этого номера со статьей, в которой, как отмечают и рецензенты, и редакторы, много новаторских взглядов и идей.

А.П. Горкин уже более полувека работает в московском Институте географии (АН СССР – РАН), а с начала XXI в. успешно совмещает научно-исследовательскую деятельность с преподаванием на географическом факультете МГУ. Энциклопедист по кругозору, эрудиции и своим фундаментальным научным знаниям, он на протяжении нескольких десятилетий также был профессионально связан с Большой Советской и Большой Российской энциклопедиями (БСЭ и БРЭ). Читателям нашего журнала хорошо знакомы научные труды Александра Павловича по самым разным проблемам социально-экономической географии, публиковавшиеся в том числе и на страницах нашего журнала.

Б.Б. Родоман оказал огромное влияние на развитие отечественной теоретической географии. Бориса Борисовича часто называют прижизненным классиком российской географической науки. Автор концепции поляризованной биосферы ("поляризованного ландшафта"), создатель

особой версии языка и правил составления картоидов, ученый, внесший весомый вклад в теорию районирования и развитие рекреационной географии, да и многое-многое другое — все грани научного наследия Б.Б. Родомана просто не перечислить.

Родившийся 90 лет назад в Москве в семье полярного путешественника, журналиста и писателя, Е.М. Зингер еще со времен Великой Отечественной войны, когда в 1943-1946 гг. служил радистом Главсевморпути на полярной станции "Бухта Амбарчик" и на линейном ледоколе "Микоян", связал свою судьбу с Арктикой. Затем были и зимовки на арктических архипелагах, и работа в экспедициях на Памире, и десятилетия руководства Шпицбергенской гляциологической экспедицией. Юбиляр опубликовал несколько книг о своей работе в Арктике, постоянно печатает статьи по истории географических исследований в Арктике. Для нас это яркий пример творческого долголетия, Евгений Максимович полон сил, по-прежнему в строю и готов к новым свершениям.

Поздравляем всех юбиляров, желаем здоровья, творческих успехов и новых интересных статей!

Редколлегия журнала "Известия РАН. Серия географическая"